



核心报道

“吃人”的窨井

## “南京3岁小孩坠入污水井身亡”追踪

撬开窨井盖的肇事者还没找到  
给窨井装防护网,今年有望试点

进展

## 警方:肇事者仍未找到

3岁男童坠井后,南京警方便对此事展开调查。根据周围群众反映,当天曾有工人将井盖打开,估计是离去时没有盖好,导致悲剧的发生。于是,警方便将调查当天的施工人员作为主要调查方向。

遗憾的是,事发后,光华路派出所十多位民警一直工作到第二天凌晨两点多,仍然没有确定施工人员及车辆。昨天一早,他们又开始调查,但直到截稿时,也没有太多进展。

警方的调查方式主要是查阅事发现场周边的监控及进行走访排查,寻找目击者,确定当天来过事发现场的施工人员及车辆。由

于小区出入口的监控条件不佳,警方的调查难度很大。而警方在监控中锁定了几辆疑似涉事车辆和几个涉事人员,但经过走访都排除了可能。

“目前,我们已经扩大了搜索范围,通过和交警部门协调,我们不仅调取了小区周边道路的监控,甚至更远一些的监控我们也在看,但工作量很大,需要时间。”光华路派出所民警介绍说,现在警方已经动用了一切可以用到的资源。除了扩大搜索范围外,民警摸排走访的范围也在扩大。同时,警方还协调相关部门进行调查。“只要是施工过程中有可能动窨井盖的单位,我们已经让他们展开自查。”民警说。

追问

## 南京窨井装防护网,可以吗?

## 安装防护网方案已上报市政府

此次南京3岁男童坠井身亡事件,让人不禁联想起去年3月长沙暴雨,一名21岁的女孩不慎掉入深井身亡的事。

当时南京为了防患于未然,全面排查主城37万只窨井。当时有网友建议南京应该给窨井装防护网,学习杭州等地的做法,在窨井中安装一种新型的防护网,以防止井盖被盗或破损后行人坠井事故的发生。防护网由若干条尼龙绳编织而成,可以承载一名成年人的重量。

那么此事进展如何?昨天,现代快报记者从南京市城管局了解到,从去年开始,城管部门就一直在关注此事,积极向建设部门以及小区开发商建议,一些出新以及新建道路,在窨井内装防护网。

相关人员表示,全市的窨井太多,全部都装,牵扯到巨大的资金投入,同时也涉及到一些部门、单位之间的协调,所以,去年12月,城管部门已经将给窨井装防护网一事,写成报告,提交南京市委市政府进行审批。

## 今年南京部分路段有望试点

昨天在采访中,快报记者也从业内人士那得知,今年南京有望在部分路段试点安装窨井防护网。业内人士说,尽管像是杭州等地都装了窨井防护网,但是也有信息反馈,因为窨井内潮湿、污水井还会释放一些气体,因此防护网长期在这样的环境下,容易被腐蚀,几年后可能起不到防护的作用,所以南京打算在几个路段先试点,看效果,再做推广。



装有防护网的窨井 资料图片



1月16日,南京秦淮区银龙花园小区发生一起悲剧:一名3岁男童不慎坠入一个窨井身亡,而造成悲剧的原因是两名男子打开了窨井盖,却没有盖上。事发当天,警方就已开始调查此案,寻找这两名穿蓝色制服的男子。昨天,现代快报记者了解到,直到截稿时,肇事者还没找到。

窨井伤人事件时有发生,能否给窨井安装防护网?现代快报记者了解到,安装防护网方案已上报市政府,今年有望在南京部分路段试点。现代快报记者陶维洲 陈志佳 赵丹丹

## 城东污水厂:当天未派人去过现场

事发当天,有不少居民称,曾经在小区里看见,有两名身穿蓝色制服的工作人员,打开了井盖,随后离去。针对这个说法,现代快报记者昨天进一步了解到,事发污水井是南京市政工程建设处建设和负责管养的,2002年建成的,当时银龙花园二期项目尚未开工。之后,银龙花园二期建设时,将污水井圈进了小区围墙内,但是,污水井的管养仍然由市政工程建设处负责,大概每周巡查两到三次,一

般情况下,窨井盖没有破碎,是不会轻易打开的。

在现代快报记者的走访中,有居民表示,距离银龙花园小区大约几百米远,就是南京城东污水处理厂,而且出事的污水井是直通该厂的,会不会是污水处理厂的工人打开了井盖?昨天,城东污水处理厂负责人向记者表示,他们查询了当天的出车记录,并没有发现有工人和车辆前往银龙花园二期,他们会积极配合警方调查。

## “河定桥地铁站车厢突然冒烟”后续报道

地铁上化学品自燃吓坏乘客  
携带者已被批捕

这是南京检察机关首次以涉嫌非法携带危险物品危及公共安全罪批捕嫌疑人

## 事件回顾 地铁车厢失火

1月5日中午11点20分左右,一辆开往中国药科大学方向的地铁即将进入河定桥站,就在这时,一节车厢里突然出现了火苗,燃烧起来的是一个工具包。很快,车就进站了,车门打开后,已得知失火的地铁工作人员,迅速拿着消防设备冲进车厢将火扑灭。

事发后,警方控制了嫌疑人刘某。据了解,刘某是一名空调安装

工,当时打算去龙眼大道修空调,误将化学品氨基磺酸当成了硼砂,与亚硝酸钠混装在一起,结果两者发生了化学反应,自燃了。据化学专家介绍,之所以会自燃,是因这两种物质结合后产生的化学反应是放热膨胀,再遇到了包裹其他的可燃物品,很容易就烧起来了。

事发当晚,这名空调安装工就被地铁警方刑事拘留。

## 最新进展 嫌疑人已被批捕

昨天下午,现代快报记者从雨花台检方获悉,目前,这名空调安装工已因涉嫌非法携带危险物品危及公共安全罪,被批准逮捕。

据介绍,事发当天10点左右,身为某空调公司驻南京办事处的刘某,准备到一家单位进行中央空调水质处理。他从公司仓库里拿工作用的化学制剂时,没有进行认真检查,拿错了东西,装了约

7斤重的氨基磺酸后,与之前拿好的8斤重的亚硝酸钠混合,用塑料袋包裹后,放在背包里。

随后,他从迈皋桥进站,在行至河定桥站时,他携带的背包开始冒烟,随后产生明火,并散发出大量刺激性的烟雾。

见状,车内其他乘客赶紧四处躲避,一时间出现了较为严重的慌乱状况。

## 检方解读 为啥处理这么“狠”?

按照刘某的说法,氨基磺酸是他误拿的,只是一个意外,为何要给他定为犯罪行为呢?

据雨花台检方解释称,刘某作为专门从事中央空调水质处理的工作人员,应当对工作中使用到的化学制剂的性质、存取方式、运输要求等有明确的认知,但他在装取化学制剂时,并没有尽到认真分辨、检查的义务。

此外,根据相关规定,危险品是禁止携带进入地铁的,对此,刘某事后也承认自己知道。检方认

为,刘某主观上存在一种放任的态度。从客观上来说,地铁是一个空间相对封闭、人员比较密集的地方,一旦发生意外,采取紧急措施的难度也会比较大,这次意外确实已给公共安全造成了危害。

检方表示,根据刑法规定,非法携带易燃易爆品,进入公共场所或者公共交通工具,这些危险品一旦发生泄漏、遗撒,尚未造成严重后果,就应立案追诉。情节严重的,处三年以下有期徒刑、拘役或者管制。

## 新闻延伸

## 相关部门正在研究统一执法尺度

近年来,发生在公共场所,尤其是地铁这样人员密集空间的危害公共安全事件,并不少见。对此,雨花台检方正在联合雨花台法院和地铁公安分局,共同研究制定《关于维护地铁区域公共安全、打击涉及易燃易爆等危险物质违法犯罪的意见》。该意见旨在对地铁区域内的非法运输、携带危险物质等构成犯罪的多种情形,进行较为全面的归纳和统一,规范这类行为的执法尺度,明确执法标准。



1月5日中午,南京地铁一号线河定桥站,一辆即将驶进车站的地铁车厢里突然发生火情,而“火源”是一位空调安装工的工具包。幸亏地铁工作人员发现后及时处理。昨天,现代快报记者从雨花台检方获悉,这名男子因涉嫌非法携带危险物品危及公共安全罪,被批准逮捕。据悉,这是南京检察机关首次以该罪名批捕嫌疑人。

现代快报记者 刘旌  
通讯员 凌燕